1) Некоторый алфавит содержит 4 различных символа. Сколько трехбуквенных слов можно составить из символов этого алфавита, если символы в слове могут повторяться?

Решение.
Если в алфавите М символов, то количество всех возможных «слов» (сообщений) длиной К равно МК.

 

К=3, M=4. Следовательно, 43=64          Ответ: 64.
2) Сколько есть различных символьных последовательностей длины от одного до четырёх в трёхбуквенном алфавите {А, B, C}?

Решение.
Если в алфавите М символов, то количество всех возможных «слов» (сообщений) длиной К равно МК. Так как длина слова от одного символа до четырёх, необходимо сложить количество одно-, двух-, трех- и четырехбуквенных слов.

 

N=1, M=3. Следовательно, 31=3

N=2, M=3. Следовательно, 32=9

N=3, M=3. Следовательно, 33=27

N=4, M=3. Следовательно, 34=81

 

Следовательно, ответ 3 + 9 + 27 + 81 = 120.      
 
3) Сколько слов длины 6, начинающихся с согласной буквы, можно составить из букв Г, О, Д? Каждая буква может входить в слово несколько раз. Слова не обязательно должны быть осмысленными словами русского языка.

Решение.
На первом месте может стоять две буквы: Г или Д, на остальных — три буквы. Таким образом, можно составить 2 · 35 = 486 слов.

4) Алексей составляет таблицу кодовых слов для передачи сообщений, каждому сообщению соответствует своё кодовое слово. В качестве кодовых слов Алексей использует 5-буквенные слова, в которых есть только буквы A, B, C, X, причём буква X может появиться на первом месте или не появиться вовсе. Сколько различных кодовых слов может использовать Алексей?

Решение.
На первой позиции в слове могут быть все четыре буквы А, В, С и Х, а со второй по пятую — 3. Значит, всего можно составить 4 · 3 · 3 · 3 · 3 = 324 слова.

5) Михаил составляет 5-буквенные коды. В кодах разрешается использовать только буквы А, Б, В, Г, Д, при этом код не может начинаться с гласной и не может содержать двух одинаковых букв подряд. Сколько различных кодов может составить Михаил?

Решение.
На первое место слова можно поставить любую из 5 букв, кроме А. На каждое следующее место можно поставить любую из 5 букв, кроме той, которая стоит на предыдущем месте. Значит, всего Михаил может составить 4 · 4 · 4 · 4 · 4 = 1024 кода.

6) На световой панели в ряд расположены 7 лампочек. Каждая из первых двух лампочек может гореть красным, жёлтым или зелёным цветом. Каждая из остальных пяти лампочек может гореть одним из двух цветов - красным или белым. Сколько различных сигналов можно передать с помощью панели (все лампочки должны гореть, порядок цветов имеет значение)?

Решение.
 Если в алфавите М символов, то количество всех возможных «слов» (сообщений) длиной К равно МК.

Для первых двух лампочек можно составить 32 = 9 различных сигналов. Для оставшихся пяти можно составить 25 = 32 различных сигналов. Следовательно, с помощью всей панели можно передать 9·32 = 288 различных сигналов.

 

Таким образом, ответ 288.
7) Световое табло состоит из цветных индикаторов. Каждый индикатор может окрашиваться в четыре цвета: белый, черный, желтый и красный. Какое наименьшее количество лампочек должно находиться на табло, чтобы с его помощью можно было передать 300 различных сигналов?

Решение.
 Если в алфавите М символов, то количество всех возможных «слов» (сообщений) длиной К равно МК.

M=4 (белый, черный, желтый и красный). 300 = 4К 
Проще всего использовать метод подбора: при К=4 получаем 256 но уже при К=5 имеем 1024.

 

Ответ: 5.
8) Для передачи аварийных сигналов договорились использовать специальные цветные сигнальные ракеты, запускаемые последовательно. Одна последовательность ракет — один сигнал; в каком порядке идут цвета — существенно. Какое количество различных сигналов можно передать при помощи запуска ровно пяти таких сигнальных ракет, если в запасе имеются ракеты трёх различных цветов (ракет каждого вида неограниченное количество, цвет ракет в последовательности может повторяться)?

 

Ответ: 243.

9) Какое минимальное количество бит потребуется для кодирования целых положительных чисел, меньших 60?

Решение.
 Если в алфавите М символов, то количество всех возможных «слов» (сообщений) длиной К равно МК.

Положительных чисел, меньших 60, 59 штук . В алфавите 2 символа (так как «бит»), то есть М=2. Осталось найти К. Сделаем это подбором. При К=6 количество чисел («слов») = 64,  следовательно, ответ 6.

10) Азбука Морзе позволяет кодировать символы для сообщений по радиосвязи, задавая комбинацию точек и тире. Сколько различных символов (цифр, букв, знаков пунктуации и т. д.) можно закодировать, используя код азбуки Морзе длиной не менее четырёх и не более шести сигналов (точек и тире)?

Решение.
 

В данном случае M = 2 (точкa и тире), "не менее четырёх и не более шести" означает, что нужно определить количество всех четырёх, пяти- и шестибуквенных буквенных слов в двоичном алфавите:

 

24 + 25 + 26 = 16 + 32 + 64 = 112.

 

Ответ: 112.

11) Все 5-буквенные слова, составленные из букв А, Н, П, записаны в алфавитном порядке. Вот начало списка:

1. ААААА

2. ААААН

3. ААААП

4. АААНА

  5. АААНН   ……

Запишите слово, которое стоит на 201-м месте от начала списка. Решение.
Заменим все буквы на цифры по правилу А=0, Н=1, П=2. Получим такой список:

1. 00000

2. 00001

  3. 00002   ...

Можно заметить, что теперь это ряд чисел, записанный в троичной системе счисления. Тогда на 201-м месте стоит число 200. Осталось только перевести его в троичную систему счисления, после чего записать с помощью букв в начальном алфавите.

20010 = 211023              21102 = ПННАП

